
Μανώλης Πράτσικας

Για την «Ενθαλπία»:

Βιβλιοκριτική στα περιοδικά «Φηγός» και «Νουμάς» και στην εφημερίδα 
ΗΜΕΡΗΣΙΟΣ της Πάτρας

Θα σταθώ στο κείμενο Σ5 κι όπου η προσωπική ευαισθησία φαίνεται να συνδιαλέγεται με 
την οθόνη κάποιων ψυχισμών. Όμως έτσι οι στιγμές αναδύονται λουσμένες από μια 
ποιητική λυρική ευρηματικότητα αναπόλησης.
Ερωτική η κατάθεση του στίχου στη γενικότερη ανάγνωση αλλά ο ποιητής διαφυλάττει ένα 
δεδομένο χαρισματικής ανταύγειας «και το επιφώνημα άλαλο» -Σ.9 Σ.1, σηματοδοτεί μια εκ 
βαθέων διεργασία θεατρογένεσης.
Ωστόσο το κείμενο σελίδα 50 έχει ως θεατρική εγγραφή διαφορετικό προβληματισμό.
Το κείμενο Σ. 73 πλησιάζει την πνευματική προσφορά που εκπέμπουν τα διηγήματα του 
Γιώργου Μ. Οικονόμου.
-κάποια φορά ξεχάστηκε
Σ’ ένα μοναχικό τριαντάφυλλο
Χιλιάδες μάτια τον περικύκλωσαν Σ. 5
Διασπώ την αλληλουχία των λέξεων, συνθέτω σιωπή Σ 47.
Εκτός ποιητικής είναι οι στίχοι «ως έλικες κινουμένου ηλεκτρονίων» Σ 44.

Για την «Αλιάνθη»:

Βιβλιοκριτική στα περιοδικά «Φηγός» και «Νουμάς» και στην εφημερίδα 
ΗΜΕΡΗΣΙΟΣ ΚΗΡΥΞ της Πάτρας

Συμφωνώ με τον συγγραφέα και κριτικό Γ. Οικονόμου στο εισαγωγικό σημείωμά του για το 
βιβλίο «Αλιάνθη» του Βαγγέλη Φίλου.
Βρισκόμαστε σε πρωτοποριακή αναζήτηση φόρμας για το αστικό διήγημα. Έτσι πιστεύω 
αναλυτικά ότι η γραφή παρουσιάζει μια ανατρεπτική τεχνική στη φράση και στη λέξη. 
Ομοιάζει με την Έρση Λάγκε κι η οποία ενώ φαίνεται να ξεκινάει κάποια διαφάνεια 
απογοήτευσης της διαλεκτικής, μεταβάλλεται αλλά και αντικαθίσταται από μια στίλβουσα 
ποίηση του παραλόγου.
Απουσιάζει το κείμενο αλλά ο διάλογος χάρη στη θεατρογενή σάρκα της ελλειπτικής 
γραφής ισορροπεί τον αιφνιδιασμό της έκφρασης και δέχεται και τις παλλόμενες 
διεργασίες. Τίποτα το συγκεκριμένο αλλά αυτό το πουθενά είναι το ταλαντούχο και το 
εξαίρετο. Το διήγημα σελ. 71, δίνει ίσως και την άρτια αίσθηση της γραφής. Επισημαίνω 
επίσης ότι σ’ όλα τα κείμενα βρίσκεται μια φωσφορίζουσα εποπτεία υπαινικτικής εκκίνηση 
π.χ. Είδωλο Σ83, δεδομένο που παραμένει όμως στη σκιώδη της προσωπικής μνήμης.
Επανέρχομαι όμως και στη διαφάνεια μέσα στην οποία διακρίνεται η πολιτικοποίηση 
απολογητική απογοήτευση. Καταλογίζεται εδώ και η πικρία και η οδύνη σε παραλλαγές 
λυρικού μονόλογου και σε εγγειτικά σημεία.



Γενικότερα η Αλιάνθη του Βαγγέλη Φίλου είναι η νεώτερη έκδοση των βιβλίων Κιβώτιο 
Αλεξάνδρου και Κάθοδος των 9 Βαλτινού. Μια συνέχεια γραφής όμως μ’ αναζητήσεις 
κάπως ευρύτερης υπαρξιακά παρουσίας σε εκκρεμότητα.

Ο Μανώλης Πράτσικας είναι συγγραφέας και κριτικός λογοτεχνίας και θεάτρου.


